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Corrigé de ’examen de MATHS 2

Exercicen’ 1.
1. Soit I’équation différentielle du second ordre suivante :

o' — 2y =12z — 10. (1)

(a) Résolution de 1’équation différentielle homogene associée a (1) : L' équation
homogene associée a (1) est

L’équation caractéristique de (Ep) est
PR D O Sl i e e (©)

(C) admet deux racines réelles distinctes 7, = 0 et 7o = 2. Donc la solution générale

de (E{)) est
Yo (5‘3) = C‘leo"" 4 0282“ =C1+ 02627', G, C; e R.

(b) Détermination des constantes c et f3 pour que y; (z) = az? + Bz soit une solution
particuliére de (1) : Ona

i (z) =22z + B et yi(z) =2a

Donc on aura

-2 =122-10 & 20 — 2(2az + B) = 122 — 10
& —dox+20—28=12z-10

—4da =12

20 —28=-10
a=-3
B=2

Donc
3 (z) = —32% + 2z.

(c) Détermination de la solution générale de (1) : La solution générale de (1) est

yo(z) = wl(z)+ %(z)
= Ci+ Cze% -3z + 2z, C1,Cs € R.

(d) Cherchons la solution de (1) vérifiant y (0)=1lety (0)=4.0Ona
Y (z) = 2C2€*® — bz + 2.
Par suite,

y(0)=1 Ci+C=1 C,=0
{y’(0)=4=>{02=1. = L5

Finalement, la solution est
y(z) = € — 3% + 2z. 4/



2. Résoudre I’équation différentielle du premier ordre suivante :

y +2zy =z : )
L’ équation homogene associée est
y' + 2zy = 0....... (Ep)
Pour y # 0
!
U = %H = —2zdz
Y
= Iyl = -2+ Ky, K1 €R
= = Cle_mz, Cy e R*.

y = 0 est une solution évidente de (Eq) . Finalement, la solution générale de (Ey) est

y(z) = ce ™, ceR.

On fait varier la constante c et 1a solution générale de (2) sera y (z) = c(z) .
Onay =Cle™® — 22Ce~%". Par suite
y+22zy=z = Cle® — 2Ce™™ +22Ce™ = z
=% ')
= C()
Donc la solution générale de (2) est

2

e
le + K, KeR

8,57 1
y(z) = (—2- % —I—K)e'zz = §+Ke'zz, K eR.

Exercicen® 2. Soit 4
T= / z'sinwx dz,n € N.
0
1. Calculons Iyet]; : Ona

1

: —co : S -
In=] sinTzdr = Bl ) =4 —-=—
0 0 m ™ m
1
I = f zsin rzdz.
0
Posons
flz)=z = fllz)=1
- , —COSTZ
d (z) =sintz = g(z)=—7".
Donc i
e —T COSTET fnl COSTL
L3 0
1  sinmz ; Ey
om T |
2. Montrons que 72I,, = 7 — (n — 1)nl,— : Posons
[z =2 = Wil e

g (z) =sintz = g(z)= e
m

o



Donc
n 1
—z" cosSTET

n
I, = 4 fol 2"~ cos mzdz
il o T
1
= o Ejm ot J, = f; 2"~ cos mzdz.
T T
Calcul de J,, : Posons !
)=zt = W@)=(n=Da"
) sin e
o (z) = cosmz => v(z) =
Donc 5 1
T " ’
T = z"'sinnz| _ (n ) [ a2 sinmads
iy 0 ™
n—1
o fo—l) fu
T
Finalement,
1 -1
In=_—E(n )I'n.—?.)
T T T

c’est a dire
I, =7 —n(n—1)In-a.

3. Déductionde [ et I3 : Ona
7T2172 = ‘JT—'Z(Q—].)I{)
4

= ==y

iy
c’est & dire
I w2 —4
Ona
ml; = r—33-1)1
6
ey
ol
c’est a dire - - {
‘n’-—
gl /| B
Exercicen’ 3.
1. Soit la matrice suivante :
1 =1 2
A=l 2 0 3
gF L =]

(a) Démontrons que A est inversible et calculons son inverse : Développement suivant 1a
premiére colonne

detA=1 i —2l_1 . l-!—O\ﬂl §l=—1. det A # 0, donc A est

1 -1 1 -1 0 ’
inversible. . @

Ona 5 8
~ detA e

A—l

avec
ci1 Ci2 Ci3
comA = Co1 Co2 (o3 .

€31 C32 C33

3-



Oﬁ 3 .

C.,rj = (—I)H-J det A,:j,
Aj; désigne la matrice d’ordre 2 déduite de A en supprimant la i*™ ligne et la j*°
colonne. Apres calculs, on trouve

-3 2 2 -3 1 =3
ComA=| 1 -1 -1 |, *(ecomA)=| 2 -1 1 |.
=3 a2 2 =1 2

Finalement, o
1 -3 1 -3 3 =1 3
Al = = g2 =1 1 |=|=2 1 =1 :
= ==l -2 1 -2

(b) Déduction de la solution du systéme linéaire suivant :

3z—y+3z2=0
() —2z+y—z=1

—2z+y—2z=2.

e (i)-(0)
()-+()- ()

Remarque : On peut utiliser aussi la méthode de Cramer.
2. Soit & € R. Résolution suivant les valeurs de o du systéme suivant :

2z+y+az=1
(Sa){ —0z+y—22=-2

ar — 3y +4z = 4.

Ona

donc

Ona
z A
(Se)e==A.| ¥ | =1 =2 |,
z 4
ol ' ;
2 1 «
A= =a¢ 1 =2
a -3 4
1 -2 - -2 —a 1
OnadetAa-—Z‘_S 4 —1‘ - U }—f—a‘ S =2(a+2)(a-1).

i)Sia# —2eta # 1 (ie., det A, # 0) alors (S,) est un systéme de Cramer et admet une

unique solution donnée par
il ol G St a g O\/
_ =B~ =9 =) a1 =3 I
& e ] 1 a 4 4 —a i =8l 2

S atda-D0 a+2? " 2@+a-1) a+2 . 20a+2(@-1) a+2

i1)Sie=1:0na
ay 1.
(Sl)<=>A1 y = -2 :
Z 4

Y



201 1
A}_ = -1 1 —2
1 -3 4
On a det A; = 0, donc le systéme (S;) n’est pas de Cramer. Parmi les matrices d’ordre 2
extraites de A; on trouve -
sy A
Ml—(_l 1),detM1—3.

M, est associée au systéme

2z+y=1-—g2,
(1){ —z+y=-2+2z.

Les deux inconnues z, y sont les inconnues principales et z est un paramétre. (1) admet
une solution (paramétrique) unique donnéepar: z =1—zety = -1+ 2.
On porte cette solution (z, y) dans la troisi¢me équation du systéme (1)

z—3y+4z=(1—-2)—3(-1+2)+4z=1—-2+3-32+42=4
Finalement, (S;) admet une infinité de solutions
{1-2-1+22), z€R}.

ii)Sia=—-2:0na

T 1
(S_z) A Y = -2 3
z 4
ol g
2 1 =2
A_z = 2 1 -2
-2 -3 4

On adet A_, = 0, donc le systéme (S_3) n’est pas de Cramer. Parmi les matrices d’ordre 2

extraites de A_p on trouve /—\
My = ( 2 1 ' Oé

Signlog ) ’ det Mg = —4,
M, est associée au systeme

2z +y=—-2+2z2, o
(2){ Y T A

Les deux inconnues z, y sont les inconnues principales et z est un parametre. (2) admet
une solution (paramétrique) unique donnée par : = ‘Tl + %z ety=-1+2z.
On porte cette solution (z, y) dans la premidre équation du systéme (S-2)

-1 1
2m+y-—2z=2(—2—+§z)+(—l+z)—2z=—1+z—l+z—2z= -2#1.
Finalement, le systéme (S_2) n’admet pas de solutions.

Remarque : On peut remarquer que les deux premiéres équations du systeme (S-2) sont
incompatibles, donc (S_2) n’admet pas de solutions.



